创新党员"一帮三"机制 积极盘活村级资产

打造"正光明"品牌 光明村:激活沙地基因

■首席记者 魏乐钇 通讯员 陆林 摄/唐柯 制图/俞钦洋 视频/靳林杰

道路干净整洁,庭院错落有 致,田野稻穗金黄,孝女湖碧波涟 漪……走进靖江街道光明村,一 派田园乡村美景映入眼帘

光明村前身为"曙光公社", "光明"二字,代表了沙地人追求 "光明"的美好生活。村域面积 1.03平方公里,现有农户402户, 户籍人口1756人,外来人口200 余人,党员180人,是典型的农村

如何借基层治理破题,将属 地资源转化为发展资源? 在转型 升级的浪潮中,光明村以区级美 丽乡村示范村建设为契机,坚持 党建引领,创新党员"一帮三"机 制,盘活村级资产,倾力描绘"画 里田间 秀美光明"的共富画卷。

靖江街道光明村

光明村前身为"曙光公社","光明"二 代表了沙地人追求"光明"的美好生活。

村域面积1.03平方公里,现有农户402户,户籍人口1756人,外来人口200余人,党员180人,是典型的农村社区。

转型之路

光明村以区级美丽乡村示范村建设为契机,坚持 党建引领,创新发展党员"一帮三"机制,盘活

村级资产、倾力描绘"画里田间 秀美光明"的共

亮点工作

年代感老屋修旧如旧

盘活村级用地招引三产

村年可用资金明年可翻倍

创建党员"一帮三"机制 1135"数字治理谋新篇

未来规划

规划建设医养结合医院、沙地特色民宿

等设施,同时发展美丽农业和观光农业

平方米党群服务中心建设,打造"村庄智慧小脑",实现村庄各项工作"一张图"全知晓、"云管理"无死角,强化

光明村年可用资金将由现在的300

着力提升村级产业能级。预计到2024

万元提升至600万元。

村庄精细化管理。

打造沙地农居变迁史活的展陈馆



沙地农居变美景 老屋修旧如旧

"土地平旷,屋舍俨然,有良田、美池、桑竹 之属……"东晋诗人陶渊明笔下的乡村美景, 是人们心向往之的"诗和远方"

穿越时空,寻芳至光明,邂逅"现实版" 乡村胜景——良田绿水间,一条条水泥道路 平坦如砥;绿树花丛中,一座座农家小院错 落有致;屋前院后,地面干净整洁,村民怡然

村民陆月天今年75岁了,每天都会在家 门口坐上一会儿,走进陆爷爷家的庭院,房前 屋后干净整齐,庭院内盆栽摆放有序。看着来 来往往的村民,他会主动打招呼,还会经常邀 请坐在旁边聊上几句。

在村里生活了一辈子,老人拒绝了晚辈们

接他去城里生活的邀请,曾独自一人住在一间 始建于上世纪60年代的第一代农房里,虽然 之前房屋也经过几次修缮,但还是难掩破败,

在美丽乡村提升改造中,陆爷爷的这间 "老破小"被修缮改造一新,成为村庄一景。"土 打墙,草披房。冬天暖,夏天凉",对于这样精 心打造的房舍,每次逢人说起这件事,陆月天 就乐得合不拢嘴:"村里环境越变越美,心情特 别好,打心底里要夸一夸党和政府。"

在美丽乡村建设中,光明村还将村中破落 的房子进行修葺,有的通过置换,有的通过与 村民协商,用修旧如旧的方式将这些房子保留 下来。行走在如今的光明村,可以看到草房、

平房、二楼房、别墅四种不同时代、风格迥异的 房屋,见证着这片土地的沧海桑田和民众生活 的新变化,折射出沙地农居变迁史,不仅让百 姓望得见山,看得见水,记得住乡愁,更有满满 的获得感。

着山田報 3

人居环境是村民幸福指数的"风向标"。 从"村容整洁"到"生态宜居",光明村围绕庭院 成趣、节点成景、串点成线、步步有景的初衷, 助推美丽乡村"里子""面子"双提升。

截至目前,光明村已提升了孝女湖、小清 河、初心长廊、莲心池等特色景点,整治房前屋 后脏乱差节点2000多处,打造便民停车场10 个,文化与环境有机融合,美丽景点正成为美 丽经济。

提升村级产业能级 盘活资源招引三产

宜居只是第一步,乡村振兴,离不开经济 发展。新建4万多平方米标准厂房、村级集 体收入超300万元、村民测评村务工作满意 度达到100%……这便是光明村交出的亮眼

要想走现代社区之路,必须盘活村级资 产,实现持续"造血"。新一届班子上任后,把 重点放在探索村级集体经济发展新模式上,坚 持以美丽乡村带动美丽经济,"唤醒"20余亩 村级发展用地,为荒地披上钢筋甲,建起了4 万余平方米的标准厂房和物业管理用房,增加 集体收入上百万元。

落棋一子,全盘皆活。为了更好地帮助村 内困难户兜底,村委持续加大农业项目招商引 资力度,引进外地种植大户、农业企业,对农民 土地集体流转后,租给承包大户统一经营,为 农村经济发展注入了新的活力。



有了农业大户的"加持",不少农户当起了 "甩手掌柜",不仅可以在家门口打工赚钱,还 能收取流转土地的租金,真真实实地给农户带 来实惠。"村里的这项举措真是贴心,家里的空 地统一交由专人打理,年底还能收到几千块的 补贴,这日子越过越好了。"提到这里,村民老

李就是掩饰不住的开心。

华灯初上,璀璨灯光映照在孝女湖和孝女 路上,夜色和美景交相辉映、流光溢彩。换届 以来,光明村将文化与环境有机融合,实现了 村庄内景观美、田园美、庭院美、水系美、道路 美。随之而来的,便是旅游业生根开花,今年 接待游客2万余人。"一期观光线路已经成熟, 我们正在着手打造二期高端观光路线了。接 下来,子虚湖、无稽岛、时间银行等新一批特色 景点即将呈现,真正实现步步是景点、处处有 亮点。"光明村党总支书记邵利军说。

蓝图已绘就。对于前路,邵利军信心满 满:"接下来,我们还将规划建设医养结合医 院、沙地特色民宿等设施,同时发展美丽农业 和观光农业,着力提升村级产业能级。预计到 2024年,光明村年可用资金将由现在的300 万元提升至600万元。"

创新党员"一帮三"机制 数字治理谱新篇

"阿奎,你这两天网店生意如何啊?"上午 10点左右,光明村党员陆悦君来到结对帮扶 村民易奎的家里,了解他们家最近的状况。

易奎是三峡移民户,来光明村已经10余年 了。最开始做一些小买卖,年收入只有四五万 元。村里实行党员"一帮三"机制后,村干部与 他结成对子,经常为他送来最新的创业政策。

"我在轻纺城经营布匹生意,受疫情影响 实体生意不好做。"易奎说,"村干部上门了解 情况后,建议我通过网络销售增加收入,还手 把手教我怎么网上注册,我的网店能开起来, 真是多亏了陆大哥!"

像易奎家这样的结对户,陆悦君一共接对 3户,帮扶内容包括家庭经济困难帮扶、房前 屋后美丽庭院整治帮扶、垃圾分类帮扶、违章 搭建整治帮扶、家庭矛盾调解帮扶等事项。

为充分发挥党员先锋模范作用,做大共 富蛋糕,光明村创新党员"一帮三"机制,180 名党员与全村农户结对,形成"网格长—网格 小组长一农户"的三级网格体系,通过"捆绑 式"评价,营造"党建引领、互帮互学"的良好

勤奋好学的学子家境困难,一度面临辍 学,结对党员时常资助其生活费、学费,目前该 学生已考入萧山中学;三峡移民户因车祸造成 严重腿疾,党员帮助他一起创业,每年增加收 入5万元以上;面对杂物乱堆的庭院,党员敲 开村民家门,利用闲置物品打造小节点,成为 邻里乡亲的打卡点……在实际工作中,党员 "一帮三"发挥着重要作用,乡村社区建设的桥 梁日益坚固。

而"一帮三"机制仅是光明村"1135"治理 体系中的一块"拼图"。所谓"1135"治理体 系,即一张蓝图绘新貌、一条路径开新局、三项 机制启新程、五为共治谱新篇。

数字化改革的浪潮下,光明村以数字赋能 为抓手,形成以"孝为先""廉为本""勤为径" "学为荣""和为美"为主要内容的"五为光明引 领共富"品牌。"我们通过智慧治理模式来树立 党建品牌,确保党的方针政策落地生根,不断 夯实美丽乡村高质量发展根基。"邵利军说。 如今,光明村正着力打造"正光明"品牌,推进 2000余平方米党群服务中心建设,打造"村庄 智慧小脑",实现村庄各项工作"一张图"全知 晓、"云管理"无死角,强化村庄精细化管理。

制宜、分类施策,谋定城乡社区现代化建设的方 向和"四梁八柱",加速提升整体发展综合竞争 力,努力在"两个先行"中走在前列。

采访手记

如何让村民"稳得住、能致富",生活得更美 好? 光明村给出了自己的答案:创造优美的生活

新起点,新征程。城乡现代社区建设作为 "产城人文"深度融合的关键赛道,光明村作为 典型的农村社区,牢牢抓住这一关键赛道,因地 环境、完善基本公共服务、因地制宜地发展产业。